

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in the United States. Issued every day except Sundays and legal Holidays. 75,000 Readers.

Največji slovenski dnevnik v Zdrženih državah. Velja za vse leto \$6.00. Za pol leta \$3.00. Za New York celo leto \$7.00. Za inozemstvo celo leto \$7.00.

TELEFON: 2876 CORTLANDT.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: 4687 CORTLANDT.

NO. 185. — ŠTEV. 185.

NEW YORK, TUESDAY, AUGUST 9, 1921. — TOREK, 9. AVGUSTA, 1921.

VOLUME XXIX. — LETNIK XXIX.

SESTANEK NAJVIŠJEGA SVETA

PRVA STVAR, S KATERO SE BO PEČAL ZAVEZNIŠKI "NAJVIŠJI" SVET, BO PEREČE VPRAŠANJE RAZDELITVE GORNJE SLEZIJE.

Pariz, Francija, 7. avgusta. — Poslanik Harvey, ki zastopa Združene države, je predmet splošne pozornosti od strani vseh onih, ki so prišli v Pariz, da se udeležijo konferenice petih velesil, ki se bo pričela jutri. Ministr. predsednik Francije, Anglije in Italije so dobro znani možje. Njih vlade so že zavzele svoje stališče glede razdelitve Gornje Slezijske, ki bo predstavljal glavni predmet posvetovalnega najvišjega sveta.

Vsaka posamezna vlada ima svojo dobro določeno politiko glede vseh drugih mučnih problemov, ki čakajo na rešitev. Stališče Washingtona pa ni znano. Na poslanika Harveyja, čeprav se bo oboje dejelo konferenčni kot opozovalen, pa se ozira vsaka posamezna sila kot v možnega zaveznika in onega, ki bo imel odločilen glas, če bo prišlo v tem ali onem oziru do spora in nesoglasja med zastopniki raznih velesil.

V splošnem se domneva, da ima poslanik Harvey navodila, naj bo več kot pa enostaven opazovalec. Teh svojih polnomočij se bo tudi poslužil, če se mu bo nudila prilika za to.

Stališče Japonske in njenega zastopnika, barona Hajašija, ni znano, a se splošno domneva, da se bo zavzel za stališče Anglije.

Ameriški poslanik se je pripravil na svoje mesto v svetu s tem, da je preštudiral obširno oboje korespondenčno, tikajočo se Slezijskega vprašanja in drugih ureditev, o katerih se bo razpravljalo. Absolutno je zavrnil vsako pojasnitev ter prečel ves dan na čezli, v družbi ameriškega poslanika Herrieka.

Sestanek najvišjega sveta, kateremu se pripisuje veliko zgodovinsko važnost, je privabil v Pariz mnoge mednarodne kapacitete v politiki, Belgijski minister za zunanje zadeve, Jaspar, bo dospel semkaj šele v ponedeljek jutraj.

Korfanty, vodja poljskih ustanov v Slezijski si je prizadeval, da ga zaslisi najvišji svet, a njegova prizadevanja so ostala dosedaj za-

man. Kerenski, prejšnji ruski ministrski predsednik, skuša predložiti svoje načrte, tikajoče se ruskega vprašanja, in druge vlade, kot avstrijska, grška, turška in albanska, imajo tukaj svoje posebne delegate, da pomagajo poslanikom.

Kakorhitro se bo najvišji svet sestel, bo pričel razpravljati o Slezijskem vprašanju. Spor glede Slezijske je posledica različnega razlaganja ljudskega glasovanja od strani zaveznikov, Nemčije in Poljske. Prvotna mirovna pogodba je dajala celo Gornjo Slezijsko brezpogojno Poljski.

Vsled številnih protestov Nemčije, katero je na mirovni konferenci podpiral angleški ministrski predsednik, pa je bilo sklenjeno, da se uveljavi princip samodoločbe ter priredi ljudsko glasovanje ali plebiscit pod nadzorstvom komisije, v kateri naj bi bile zastopane Anglija, Francija, Italija in Poljska. Zdržene države pa niso bile nikdar zastopane, ker niso o-čobrile mirovne pogodbe.

Pri ljudskem glasovanju je glasovalo za Nemčijo nad 700.000 ljudi, za Poljsko pa nad 471.000. — Poljedelski okraji so bili skoro izključno za Nemčijo. Važni premogarski in industrijski okraji so glasovali pretežno za Poljsko in posledica tega je bila, da so Poljski domnevali, da jim pripada celotna dežela iztočno od reke Odre. Nemci na drugi strani pa so zahtevali zase celo Gornjo Slezijsko.

Komisija, ki naj bi rešila vprašanje poton večinskega glasovanja, ni mogla priti do nobenega sklepa. Francoski komisar je potegnil črto ob Odri, dočim so bili pripravljani dati Angleži Poljski majhen del rudarskega okraja.

NEMCI NAMERAVAJO UVESTI ŠPANSKO-AMERIŠKO ZRAČNO ČRTO.

Sevilla, Španija, 8. avgusta. — Tukaj je bila oživljena družba, ki je namenjena proučiti ustanov-



POMANJKANJE V RUSIJI.

Zgornja slika je bila vzeta v Moskvi in nam prikazuje ženske, katere je vlada prisilila, da opravljajo javna dela. V tem slučaju znašajo drva. Kljub vsem naporom se bosta na lakota in pomanjkanje širila, če ne bo dobila Rusija pravočasno pomoči iz drugih držav.

VELIKO NESREČ V ŠVICARSKIH GORAH

MED ŠVICARSKIMI HRIBOLAZCI JE TUDI VELIKO ŠTEVILO ZENSK. KER HITI IZ MEST VSAKDO, KI LE MORE, DA SE IZOGNE NEZNOSNI VROČINI.

Zermatt, Švica, 7. avgusta. — Velika vročina, ki še vedno prevladuje v mestih, je pogoltna vsakega, ki le razpolaga z denarnimi sredstvi, iz mest v gore. Posledica tega je, da ni bilo že dolgo vrsto let toliko ljudi na ledenikih, gorah in prelazih. Povsem naravno je, da je vsled tega tudi dosti nesreč, težkih in manjših.

Med hribolazci je opaziti tudi gosti ženski, ki nosijo hlače. Tukaj v Zermattu nosijo ženske celo v hotelih moško obleko.

V zadnjem tednu sta se zgodili tukaj dve resni nesreči. Neki Amerikaneec, po imenu Eeker, je z vodnikom splezal na Breithorn in po je plezal navzdol na severni strani, mu je izpodrsnilo in gotovo bi se ubil, če bi ga vodnik dobro ne držal. Kljub temu pa si je zlomil nogo in odposlan je bil oddelek izkušenih vodnikov, da ga spravijo navzdol na nosilnici.

Druga bolj resna nesreča se je zgodila na Rothornu, kjer je padel neki Anglež z vodnikom vred v neko razpoko, nad katero je ležal sneg. Ko je dospel rešilni oddelek na lice mesta, je bil Anglež nezavesten, a vodnik si je ziomil par reber.

Se nikdar v zgodovini hribolazstva ni bilo toliko nesreč kot jih je sedaj in to radi tega, ker so se pojavile številne razpoke, ki so bile v drugih letih navadno pokrite s snegom.

TURŠKI NACIONALISTI HOČEJO IZPRAZNITI ANGORO.

Pariz, Francija, 8. avgusta. — Turški nacionalisti so sklenili izprazniti Angoro, svoje glavno mesto ter se umakniti v Cezarejo, — soglasno s poročili, ki so dospela danes iz Carigrada.

Carigrad, Turčija, 8. avgusta. — Odnosaji med Afganistanom in Anglijo so odvisni od stališča, katero bo zavzela Anglija napram Turčiji. Tako je izjavil afganistanski poslanik turški nacionalistični vladi tekem nagovora, katerega je imel pred par dnevi v Angori.

Izjavil je, da bo stal Afganistan na strani Turčije kot veren zaveznik ter da bo napovedal Angliji vojno, kakorhitro bi se Anglija vdeležila pastolovščine Grkov. Rekel je nadalje, da bo Afganistan zanehtil upor med severo-indijskimi rodovi v slučaju, da bi Anglija podpirala Grško.

London, Anglija, 8. avgusta. — Dve grški diviziji prodirata južno od Ismida, mesta, ki leži 56 milj južno-iztočno od Carigrada. To mesto se je nahajalo dosedaj v rokah turških nacionalistov. Tako se glasi v nekem sporočilu, ki je prišlo iz Carigrada na Exchange Telegraph Company. Grki so baje vstopili brez odpora v mesta Vezirhan in Lefke, nekako trideset milj južno od Ismida ter se polastili južnega izhoda Gegli prelaza, ki predstavlja strateško pomembno nekako dvajset milj od mesta.

DRUŽINA ŠTIRIH UMORJENJA.

Corbin, Ky., 8. avgusta. — Richarda McHargue, starega pet in štirideset let, njegovo mater, ženo in hčerko so našli mrtve v njih domu v bližini tukajšnjega mesta. Truplo hčerke je bilo deloma sezlgano. Vsa znamenja kažejo da je

NOVA AMERIŠKA ZRAČNA LADJA

Velika ameriška zračna ladja, ki bo kmalu prišla iz Anglije, bo obiskala vsa večja mesta v deželi.

Washington, D. C., 8. avgusta. Vsako večje mesto v Ameriki bo imelo priliko videti največjo zračno križarko sveta, ZR-2, potem ko bo dospel semkaj po letu iz Anglije, odkoder jo odpotovala dne 25. avgusta.

Kot se je izjavilo danes tukaj v mornariškem departmentu, se bo to novo zračno ladjo vprizorilo polet preko kontinenta, tako v večbalne kot propagandne svrhe. Zgraditev lope za to zračno ladjo v Lakehurst, N. J. bo dala Ameriki prvikrat priliko za zgradbo zračnih ladij, ki bodo prekašale one nemškega in angleškega izvora, vendar pa manjka za to potrebnih dovoljenj.

Mornariški častniki pričakujejo od propagande, katero se bo vprizorilo, da bo narod uvidel potrebo zgraditve velike zračne mornarice in da bo nato tudi kongres dovolil večje svote za njih zgraditev.

Kako drag je material, ki je potreben za zgraditev takih zračnih ladij, je razvidno iz dejstva da je bilo treba pobiti 600.000 krav da se je dobilo kože, s katerimi je pokrita notranjost vreč za plin.

ZAPLENJENE CIGARETE.

Topeka, Kans., 8. avgusta. — Cel tovor cigaret se nahaja v pridružni tukajšnjega policijskega glavnega stana, potem ko je policija istočasno navalila na štrideset prodajalcev, ki so prodajale prepovedano blago. Dokazilni material so nabrali ovaduh Antisalonice lige, ki se je tudi vdeležila velikega pogona.

Kljub temu, da je bila že leta 1917 sprejeta v Kansasu postava, ki prepoveduje prodajanje cigaret, se je vendar slednje prodajalo v vseh mestih in večjih krajih. Vojni veterani so pred nekaj časa pričeli kampanje, da se preključijo postavijo in tudi nekateri člani zakonodaje so bili že pridobljeni za stvar, a pri tretjem čitanju je predloga prepadla.

McHargue ustrelil svojo mater, pretepel nato svojo ženo do smrti, ubil nato deklico zažgal hišo ter se končno ustrelil tudi sam.

Trupla je našel naslednjega jutra neki sosed, ki je prišel z mlekom. Nato sledela preiskava je pokazala kryne madeže na posteljnem perilu, vsled česar sklepajo oblast, da je McHargue umoril svojo družino dočim je spala.

POGUMNO DEJANJE AMERIŠKEGA KONZULA

AMERIŠKI KONZUL SE JE POLASTIL CELE TONE OPIJA. — AMERIŠKE ČETE SO SE IZKRCALE, DA GA ŠČITIJO. — PODJETJU JE NAČELOVAL KITAJEC.

Peking, Kitajska, 6. avgusta. — Pogumno dejanje ameriškega podkonzula, Walter Adamsa iz Cansu, v provinci Hunan na Kitajskem ki je imelo za posledico, da se je uničilo gnezdo prodajalcev opija, ki so delali pod ameriško zastavo, je dovedlo do še nadaljnjih zapletljajev. Ker je bilo življenje podkonzula ogroženo, je bilo treba izkreati ameriške čete, da ga varujejo.

Konzul Adams je dobil informacije, da trguje neka ameriška tvrdka z opijem, katerega odposilja odjemalcem na dom, Adams je šel po nekega policijskega uradnika, ter si izprosil od njega oddelek policije, s katero se je nato v omenjeno trgovino, nahajajočo se tik poleg konzulata. V neki sobi, ki je imela skrivna vrata, je našel celo tono opija, zavitega v posamezne pakete, ki so vsi nosili pečate ameriškega konzulata. Konzul je dal nato spraviti opij v konzulat ter naprosil po-

veljnika ameriškega kanonskega čolna Villa Lobos za vojaško pomoč. Poveljnik mu je poslal deset mornarjev, da stražijo kontrabandni opij in konzulat. Po številnih konferencah s Pekingom je dobil inozemski komisariat za carino dovoljenje, da sme uničiti ta opij.

Noben Amerikaneec ni bil zapleten v to trgovino, kajti dotičnemu podjetju je načeloval Kitajec, ki je dobil s pomočjo kitajskih službenec konzulata potrebne pečate. Washington, D. C., 7. avgusta. — Walter Adams, podkonzul v Cansu, se smatra za enega najboljših sposobnih mož v konzularni službi. Za svoje mesto je prav posebno usposobljen, ker je služil že dolgo vrsto let na Kitajskem, ker dobro pozna kitajski jezik.

Preje je služil kot podkonzul v Fanchaju in Bataviji. Pred kratkim je bil prestavljen v Cansu, — kjer je to mesto zelo važno in ker se je domnevalo, da se tam kršiti opij v konzulat ter naprosil po-

V ČITI NI POSEBNEGA POMANJKANJA

REPUBLIKA DALJNEGA VZHODA IMA NA RAZPOLOGO DOSTI ŽIVIL IN VLAKI VOZIJO REDNO. — POVSOD VLADATA MIR IN RED.

Čita, Republika Daljnega iztoka, 7. avgusta. — Nekdo, ki je spremljal bivšega ameriškega poslanika na Kitajskem, Cranea, preko republike Daljnega iztoka, ki se je Crane vračal domov preko Sibirije in Rusije, je izjavil, da niso razmere v tej republiki tako elbupne, kot bi domneval človek na temelju poročil o političnih preobratih, ki preprečeno prihajajo iz Sibirije. Nikjer ni opaziti pomanjkanja živil in skoro vse potrebščine za osebnost, domačo uporabo je mogoče dobiti v bazarjih in na trgih za cene, ki so nižje kot one v Harbinu in Pekingju.

Denar dežele obstoja iz ruskih zlatih rubljev ter ruskega srebrnega drobiža, katerega se je kovalo na Japonskem za rusko vlado prav do let 1915.

Javni vrtovi, ki so glavni znak skoro vseh ruskih in sibirskih železniških mest, so polni ljudi, ki so še precej čedno oblečeni. Povsod igrajo vojaške godbe. Buržuazijske družine so seveda izročene bedi, a ljudje kažejo v splošnem le malo znamenj resničnega pomanjkanja in trpljenja.

Z izjemo par požganih poslopij in železniških vozov ter mostov, katere so dinamitirali, vidi potnik le malo znakov težkih bojev in velikih preobratov, ki so se završili tukaj v zadnjih par letih.

V Čiti vlada popoln red in nikjer ni videti znakov ljudskega nezadovoljstva. Republika Daljnega iztoka je organizirana na povsem drugačen način, kot pa sovjetska Rusija. — Prebivalstvo ni boljševisko in ustava ni komunistična. Denar ni le v prometu, temveč se ga celo smatra bistvenim potrebam. Priznava se privatno last z izjemo državne lastnine.

Komunikacijski ali prometni minister je uspešno završil popravo železniških tračnic, mostov in izpolnil železniški material tako, da vozijo sedaj na glavnih črtah vlaki še precej redno. Na Amur progi je uveljavil službo s prevornim čolnom, ki zavzema mesto velikega železniškega mostu pri Harbinovski, ki je podrt. Ruski parniki vozijo po Amur reki in oni, ki so bili preje privatna last, so bili vrnjeni prejšnjim lastnikom.

Vladni uradniki trdijo, da so pripravljeni sprejeti zunanjo ekonomsko in tehnično pomoč in da bodo tudi nudili kapitalu ugodne pogoje za razvoj naravnih virov, posebno rudarskih in gozdnih.

Riga, Letiska, 7. avgusta. — En pud, to je 36 funtov, rži, je sprejela petrograjska vlada kot enoto pri zamenjavi blaga med delavci in kmeti. Tako se glasi v nekem poročilu iz Petrograda.

Tako mora dati naprimer kmet dva pudka rži za eno srp, tri pude za eno sekire, petnajst pudov za plug, en pud za dvajset brusov, en pud za štiri podkve, en pud za trideset škatljic vžigalnic.

Če nima kmet rži, da lahko v zameno druge poljedelske proizvode, kojih vrednost je natančno določena. En pud rži je toliko vredna kot pud in pol ječmena, dva pudka ovsa, tri pude krompirja, pet pudov sena in deset pudov slame. En pud rži predstavlja tudi vrednost petih funtov surovega masla, petnajst funtov mesa, devetih funtov posušenih gob, šestih vedrov mleka ali pa 150 jaje.

Moskovski list "Ekonomsko življenje" pa se je pred kratkim pritožil, da imajo kmetje rajše lepe obleke, parfume in slične predmete kot pa koristne stvari.

Pe najnevečji odredbi belgrajske vlade dobé Jugoslavoani potne liste samo tedaj, ako prinesejo s seboj kako listino iz starega kraja, da je razvidno, od kod je doma. Take listine so: Stari potni list, delavska ali vojaška knjižica, krstni list in domovnica.

Navadne pismo ne zadostuje več. Kdor tedaj nima nobene take listine, pa želi potovati v stari kraj, naj piše županstvu ene občine, v katero je pristojen, po domovnico, potem bo šele mogel debiti jugoslovanski potni list.

Nikdo naj tedaj ne pride v New York v namenu, da bi potoval v stari kraj, ako nima kake gori omenjene listine.

Frank Sakser State Bank, 92 Cortlandt St., New York, N. Y.

Frank Sakser State Bank, 92 Cortlandt St., New York, N. Y.

Denarna izplačila v jugoslovanskih kronah, lirah in avstrijskih kronah

se potomi naše banke izvršujejo po niski ceni, nanejalivo in hitro (Všeraj so bile naše cene sladoče:

JUGOSLAVIJA:

Raspoložljiva na zadnje pošte in isplačuje "Kr. poštni šakovalni urad" in "Jadranska banka" v Ljubljani.

| | | | |
|---------------|--------|------------------|---------|
| 300 kron | \$2.05 | 1,000 kron | \$ 6.30 |
| 400 kron | \$2.75 | 5,000 kron | \$31.50 |
| 500 kron | \$3.40 | 10,000 kron | \$62.00 |

ITALIJA IN KASEDENO OZEMLJE:

Raspoložljiva na zadnje pošte in isplačuje "Jadranska banka" v Trstu.

| | | | |
|--------------|---------|---------------|---------|
| 50 lir | \$ 2.80 | 500 lir | \$23.00 |
| 100 lir | \$ 5.00 | 1000 lir | \$46.00 |
| 300 lir | \$14.40 | | |

NEMŠKA AVSTRIJA:

Raspoložljiva na zadnje pošte in isplačuje "Adriatische Bank" na Dunaju.

| | |
|----------------------------|---------|
| 1,000 nemško-avst. kron.. | \$ 2.20 |
| 5,000 nemško-avst. kron.. | \$ 9.50 |
| 10,000 nemško-avst. kron.. | \$18.00 |
| 50,000 nemško-avst. kron.. | \$87.50 |

Vrednost denarju sedaj ni stalna, menja se večkrat nepričakovano; iz tega razloga nam ni mogoče podati natančne cene vnaprej. Mi računamo po ceni istega dne ko nam pošlani denar dospé v roke.

Kot generalni zastopniki "Jadranske Banke" in njenih podružnic imamo najamčene izvanredno ugodne pogoje, ki bodo velike koristi za ona, ki se še ali se bodo posluževali naše banke.

Denar nam je pošlati najbolj po Domestic Money Order, ali po New York Bank Draft.

Frank Sakser State Bank, 92 Cortlandt Street, New York, N. Y.

GLAS NARODA

NEWSPAPER PUBLISHED BY SLOVENSKE PUBLISHING COMPANY... FRANK BARBER, President. LOUIS BENEDIC, Treasurer.

GLAS NARODA (Voice of the People) Published every day except Sundays and Holidays. Subscription yearly \$3.00.

Advertisement as agreement... Special rates for advertising in this paper... GLAS NARODA, 10 Cortlandt Street, New York, N. Y.



ENTENTA JE MRTVA.

Dolgo je že umirala. Že mesece in mesece pred versailskim mirom, začasa pogajanj glede premirja, se je bila nalezla smrtnih kali.

Foch in Clemenceau sta bila namreč za popolno uničenje Nemcev, Lloyd George je bil pa proti, in z njim so slednje potegnili tudi Amerikanci in Lahi.

Izza onega časa ni bila ententa več celota. Vsakdo je začel hoditi svojo pot in danes ne soglašajo v nobenem vprašanju več.

Včeraj se je sestel v Parizu najvišji zavezniški svet. Posledica tega sestanka bo morda eksplozija ali pa tudi ne.

V prvi vrsti prideta dve stvari v poštev: Gornja Šlezija in Rusija. Gornja Šlezija mora postati poljska, da bo v vseh ozirih zadoščeno francoskim interesom.

Gornja Šlezija ne sme pod nobenim pogojem postati poljska, da bo zadoščeno angleškim interesom. Nemško in poljsko prebivalstvo tamošnjih okrajev je tem mogočtem zadnja briga.

Anglija se boji mogočne Francije, ki bi imela v močnih Poljaki izbornega zaveznika. Francija se boji, da bi se Nemčija izkoristila z gornješlezjskimi rudniki, se prehitro povzpela do moči ter jo znova ogrozila.

Veloporjem končno ne bo kazalo drugega kot vstanovit "neodvisno Gornjo Šlezijo" ki bo čisto navadna žoga najrazličnejših interesov. Poleg tega pa ustraja Francija tudi na stališču, da je treba rusko situacijo popolnoma pojasniti.

To se pravi, da bo pripraviti zaveznike do tega, da bi napadli sovjetno Rusijo. S stališča kapitalističnih interesov je sedaj napočil najugodnejši trenutek.

Sovjetni Rusiji bi dandanašnji ne bilo mogoče nastopiti proti napadalcem z isto močjo in enerzijsko kot v normalnih časih. Strašna pošast lakote in kolere, slabi odporno silo z dneva v dan ter odpira prosto pot napadalcem.

Kljub temu se bo pa gospoda v Parizu grozno vračunala, če se bo lotila tega nevarnega podjetja. Kajti zavedni delavci vseh dežel bodo odločno nastopili proti takemu strahopetnemu napadu. In ta nastop bo spraval imperijaliste iz ravnotežja.

Anglija se ne bo dala speljati v tej zadevi od Francije na led, veliko vprašanje pa je, kaj bo storil ameriški zastopnik Harvey. Pariška konferenca se bo morda končala s kompromisom, morda bo njena posledica nova vojna. Toda ententa je mrtva tako in tako.

Druge, močnejše in pravičnejše sile se zbirajo na svetu... Druge, močnejše in pravičnejše sile se zbirajo na svetu...

Dopis

New York, N. Y.

Bil je piknik in pol, ta 'Slavčev' zlet v nedeljo, kakor pravi Peter Zgaga. Vstajali so preroki ter prekovali, kako bo na pikniku, vendar je vse že preslego našo prifakovanje. Na piknik smo se odpravili kmalu popoldne, dobro otovorjeni s potrebnim krepčilom, da je vedno pri roki, in slučajno, če pride komu slabo. V našem fjakarju se je vnela že na poti živahna debata, tekem katere nam je skušal Slavčev pevodnja pojasniti razliko med galone in galončkami. Debatirali smo dokaj živahno vsi, le prijatelj Peter ni mnogo posegal in debato, češ, da si je treba ohraniti avtoriteto.

drugo točko programa: — prosto zabavo. Zabava je bila res neprijetna; obnavljala so se stara prijateljstva in sklepal nova. Casus belli, ki je malik grozeči pošasti vnel nad glavo Petra Zgaga, je hvalabog odstranjen; Peter priznava, da je cirilica istovetna z latinico. Divji galop na sircu ringelšpila je popolnoma utrdil vezi novega prijateljstva. — Ker je cenjen dogoreval, smo se morali na tufetovo komando porazgubiti po hosti, da nabereimo novega goriva. Res, nabirali smo drva, da je bilo veselje in kmalu je zaplapolala ogromna grmada, na kateri se je cvrl obljubljeni jugoslovanski janjec v obliki ogromnega kosu volovskega steaka. Težavnega posla seiranja se je lotila gospodična Primožičeva, ki je delala vsa čast svojemu delu. Steak je v nekaj minutah izgini kot kafa. — Okrog pete ure popoldne se pojavila na zletnem prostoru še neka slovenska skupina, ki je junaka zavihtela na mizo sod piva ter ga nastavila. Zastran tega piva ni nismo bili mi sicer nič na bolj-

sem, kajti rojaki so ž njim jako skoparili ter niso poznali nobene toliko opevane slovenske gostoljubnosti. Pelj so in pili, da je bilo veselje, mi smo pa žalostno ogledovali prazne galone in galončke, ki so nas kot neme priče spominjali na oni rek, o čigar istinitosti se je že Krez prepričal, da je vse na svetu minljivo, tako tudi fabricirana, kaplja romunskih Judov.

Nekako ob petih popoldne, ko je zabava dosegla svoj vrhunec, je hudomušni Pluvij odprl svoje zavornice, kar je storil morda nalašč v namenu, da ohladi vroče in razburjene duhove. Vtilo se je kakor iz škafa in kazalo je, kakor da se prične nova epoha drugega svetovega potopa. Urnih krač smo že ubrali iskat zavetja v barko, pod gostoljubno streho Schubertovega salona. Dospesvi tja, smo opazili, da je v nji že dokaj lepo številno kamel in gosi, ki so pa pripadale povsem drugim narodnostim. Vsled neprestanega naliva je bilo nemogoče nadaljevati z zabavo na prostem, zato se je pričelo

ljudstvo razhajati ter odhajati proti domu. Z izidom tega piknika ter ostalega dneva je zadovoljivo menda vse, razen našega Fredy-ja, ki se je reva pripeljal prav tam doil od Philadelphije, da vjame v New Yorku v nedeljo popoldne par uric spanca. Ko se je prebudil, so se vse lepe sanje razblinile v nič in treba je bilo oditi s praznim kufrcikom, v katerem ni bilo niti kaplje tolažbe. "Kot demon gre vlak v noč" ... in ž njim naš zaspane Fredy. Prav mu je! Bo vedel za drugikrat!

Hudomušni Pluvij je piknik sicer prekinil, to mu je uspelo, a ni ga končal. Kakor se čuje, se vrši nadaljevanje tega piknika prihodnjo nedeljo ter se nadaljuje tam, kjer je bil prekinjen. Danes se menda sestanejo vse kapacitete — Slaveca možje rodoljubi, na velik posvet, ki bodo odločili glede nadaljevanja tega piknika. Besedilo tega posveta bo stenografično zašeleženo ter pravočasno priobčeno v tem listu. S pevskim pozdravom! —

Slovenske novice.

Morgan, Pa.

Vlak je povozil do smrti rojaka Andreja Klančnika, ko je bil na potu na polje. Težko ranjenega so prepeljali v bolnišnico, toda umrl je že na potu. Pokojni je bil rodom pri Celju. Tukaj zapuščila soproga in dva sina. Star je bil 55 let in stari član društva "Bratstvo" št. 6 S. N. P. J.

Cleveland, Ohio.

Dne 5. avg. je dospelo v Cleveland 11 trupel vojakov, ki so padli na francoskem. Med njimi je tudi truplo Slovenca Louis J. Drenška, katerega domači stanujejo na 6925 Hecker Avenue.

Dne 5. avg. okrog pol šeste ure popoldne je povozil tovorni avtomobil 11letno Francisa Muleja, hčerko znanega rojaka Frank Muleja, stanujočega na 1177 Norwood Road. Nesreča se je pripetila na vogalu St. Clair Avenue in Norwood Road, ko jo je Mrs. Mulej poslala v trgovino. Kolesje avtomobila je šlo deklije preko pasu in po parurnem trpljenju v St. Clair bolnišnici je izdihnila. Voznik avtomobila je neki Filip Starr. Mr. Mulej se je lani nekak meseca maja podal v staro domovino in pripeljal sem svojo hčerko, sedaj komaj leto tega, pa jo je že ugrabila nesrečna smrt.

Poročno dovoljenje sta dobila sledeča slovenska para: Frank Nagode, star 25 let, 7013 Hecker Ave., in Frances Gredece, 16 let, ter Andrew Vranič, 21 let, 4418 Pershing Ave., in Erma Krejci, 19 let. Bilo srečno!

Dobro znani rojak John Videmšek je pričel voditi grocerijo in mesnico v svojem lastnem poslopiju na 486 East 152. Street.

Novi slovenski zobozdravnik dr. James Mally je otvoril svoj urad na 6127 St. Clair Avenue.

Flushing, Ohio.

Tukaj so pokopali dne 19. julija rojaka Franka Železnika, kateri se je smrtno ponesrečil v rovu Wheeling Lake Coal Company v New Lafferty, Ohio. Pri delu se je vsula nanj plast kamenja, ki ga je podsula tako, da je bil na mestu mrtev. Pokojnik je bil doma iz Zagorja ob Savi. Bil je član treh podpornih društev, katerega so mu priredila krasen pogreb.

Chicago, Ill.

Štorklja se je oglasila pri družini Frank Banič, kjer je pustila krepko hčerko, katere je dobila pri krstu ime Ančka. Kumovala sta Mr. Frank Šinkovec in Mrs. L. Lajči. — Potem je obiskala družino Mr. Jos. Kremeseca, kjer je tudi pustila čvrsto deklico, katere je dobila ime Berta Rozalija. Kumovala sta Mr. in Mrs. Math. Kremesec. — Končno se je oglasila še pri družini Mr. J. Trajberja, kjer je pa pustila krepkega fantka, ki je dobil ime Alfonz. Kumovala sta Mr. in Mrs. Stefan Žerdin.

Poročila sta se Mr. Mihael Zadravec in nevesta Klara Vučko, oba doma iz čerensovke fare na Prekmurskem. Priči sta bila Mr. Ignacij Krapec in Mr. Frank Šuman. Poroke se je vdeležilo osem parov tovarišev in družic. Rojak F. Laurič se je preselil iz Joliet v Chicago, kjer je odprl trgovino na 23. St. in Lincoln St.

South Chicago, Ill.

Dne 25. julija sta obhajala svojo slovesno srebrno poroko Mr. in Mrs. Sebohar. Slovensen čred je bil opravljen v cerkvi sv. Jurija, kateremu je prisostvovalo 9 njegovih otrok. Čez dan in zvečer se je zbralo na domu ravno nasproti cerkve večje število sorodnikov in prijateljev. Mr. Jos. Sebohar in Mrs. Mary roj. Stud sta bila poročena na sv. Jakoba dan pred 25. leti, in sicer ju je poročil Rev. J. Plevnik. Sedaj imata 10 otrok živih, 4 so umrli. Najstarejša hči je poročena z Jakobom Primožičem. Mati ima še očeta in mater Daniela in Ano Stud, živeča tu v South Chicago. Oče ima tudi še enega brata v Chicago Heights. Oba srebrna poročena sta še trdna in zdrava ter bosta gotovo še učakala zlato poroko. Čestitamo!

Joliet, Ill.

V nedeljo 31. julija zvečer je neki moški vrgel zavoj z gorilnim polihiti tlečih cumj skozi odprto okno v prtiličje slovenske veltrogovine The Eagle. Sosedje so to takoj zaznali ter poklicali požarni brambo, ki je goreče predmete hitro pogasila. Poslovodja g. Math. Simonič je slučaj naznanil policiji, ki pa še zdaj ni kriveca zasledila.

Dne 1. avg. je pričela poslovati v Jolietu nova tovarna, ki se imenuje The Eagle Paper Mills. Papiarnica stoji na koncu Logan St.

Dne 2. avgusta je umrla 60 let stara Marija Tekavčič roj. Verbič z Vrhnike, soproga g. Jos. Tekavčiča, 1111 N. Chicago St. Pokojnica je bolehalo že več let, a zadnjih par let pa je izgubila vid popolnoma. V Ameriki je bivala 20 let, ves čas v Jolietu. Poleg soproga zapuščila se v stari domovini tri sine in eno hčer. N. p. v. m.!

Dne 3. avgusta sta si objubila dosmrtno zvestobo v slov. cerkvi Jos. Gregorič z gđ. Mary Popek.

Milwaukee, Wis.

Štorklja je vasaovala pri družinah: D. Malnar, 319 — 6. Ave., J. Kvarnsnica, 666 — 14. St., ter pri Louis Stefanec, 415 — 8. St.

Poročno dovoljenje sta vzela Avgust Florjan, star 25 let, North Milwaukee, in Angela Slatinšek, 22 let, istotako iz North Milwaukee; nadalje Frank Tekavec, 32 let, iz Wauwatosa, Wis., in Mary Vodovnik, 24 let, iz Milwaukee. John Bojatović je stal dne 1. avgusta pred sodnikom Page, da se zagovarja zaradi hitre vožnje z avtomobilom. Bojatović je pripovedoval sodniku, da se je tisti dan, to je bilo v soboto 30. julija, ravno žnil ter da je pozabil kupiti svetilke, po katere je potem šel z avtomobilom. Rekel je za opravičilo, da je bil silno razburjen tisti dan. Sodnik je tožbo policista ovrgel, ker po njegovem mnenju možki ni odgovoren za svoja dejanja na dan svoje poroke.

Dne 1. avgusta se je podalo nekako preko 60 rojakov in rojakinj v staro domovino. Med temi je bilo neko dekle s svojimi starši, katere je prišla iz stare domovine šele pred štirimi meseci. Ves ta čas je delala v usnjarni pri Pišter & Vogel, kjer je izgubila svoje zdravje, tako da se je morala vrniti v domovino, kjer upa, da z-

Peter Zgaga

V Washingtonu bodo določili, če bo mir s kanoni vstanovljen, če bo s sabljo mir nam zagotovljen. Če bo mir s patroni blagoslovljen. Božji mir — prestrašeno se jim smili.

Par novice iz Jugoslavije: Dr. Bogumil Vošnjak, poslanik v Pragi; Ivan Hribar, kraljev namestnik v Sloveniji; Josip Stritar — strada v Aspagu v Nemški Avstriji.

Nihče se tako hitro ne priučil jezika kot Kočevar v sili slovensčine.

Včerajšnji Evening World poroča, da so aretirali v Belgradu rad štirideset komunističnih poslancev. Imuniteta je v Jugoslaviji odpravljena.

V vseh državah in deželah uživa poslanec imuniteto, to se pravi: noben žandar ga ne more vstaviti na česti, kajti on uživa zaupanje večjega ali manjšega dela naroda. Sedaj pa ima kar nenkrat srbski žandar več pravice kot pa ti-sočeri voliči, ki so poverili svoje zaupanje poslanecu.

Če je Jugoslavija odpravila imuniteto doma, jo mora odvzeti tudi svojemu konzulu v New Yorku, ki se je včeraj začel sklicevati najo.

Izjavlja namreč, da ga ne smejo zapreti, ker zastopa državo, v kateri brez vsakih formalnosti zapirajo ministre, poslance in druge zastopnike naroda.

Najnovije iz Washingtona: Senat je sklenil, da zdravnikom ni dovoljeno predpisovati bolnim ljudem pivo, ki ima več kot pol procenta alkohola.

Senat je pa tudi odredil, da naj bo vsak prohibicijski agent kaznovan s tisoč dolarji globe, oziroma z enoletnim zaporom, če pride brez varanta stikat po stanovanju in drugih javnih prostorih.

To se pravi, da se agentom sploh ne bo zdelo vredno nabavljati si varante in da bodo ljudje doma počeli, karkoli se jim bo zljubilo. Zastrupljali se bodo z najrazličnejšimi izdelki, dočim je zavzivanje čobrega, redilnega in okrepljujočega piva pod kaznijo prepovedano.

V Jugoslaviji so vsa javna zborovanja prepovedana. Pred kratkim so bili nekega človeka zaprli in ga kmalo zatem izpustili.

In nedolžni žrtve je pripovedovala svojim tovarišem: — Aretirali so me, ker se nisem razpršil, kljub temu, da je policija prepovedala vsa zborovanja.

Neka newyorška postava določa: Možki, ki je presežal svoje osemtrideseto leto, ne sme več nastopiti kot rokoborec.

Potemakem bi se tudi poročiti ne smel. Nekatere ribe izležejo po dvajset do trideset tisoč jajc na leto. Narava je pa res previdna umetnica.

Bog nas varuj, če bi vsaka riba po vsakem izleženem jajcu zakodajškala.

Največji optimist je barber, ki ima v oknu razložene "safety-razorje".

pet ozdravi. Deklica je prišla v to deželo zdrava in močna ter ni do sedaj vedela, kaj je bolezen. Tako se godi stoterim, katere upajo, da bodo našle v tej deželi nebesa.

Aleks Lašek, star 29 let, si je "izposodil" od svoje matere 1500 dol., ker je hotel postati profesionalni pretepač kakor Dempsey in plačevati s tem denarjem svojega učitelja. Njegova mati se pa ni navduševala za to bodočnost svojega nadebudnega sina ter ga je izročila sodišču. V ječi se mu je "junsko" sree ohladilo.

Biwabik, Minn.

Tukaj je umrl napredni in prihljubljeni rojak Jakob Delak, star 72 let. Pokojni Delak je bil vstanovitelj društva št. 81 SSPZ, ter vedno marljiv in delujoč za napredek, kakor tudi za izbolj-

Jugoslavanska Katol. Jednota. Ustanovljena 1. 1898. In korporirana 1. 1900. GLAVNI URAD v ELY, MINN.

Glavni odbor: Predsednik: RUDOLF PERDAN, 923 N. 155th St., Cleveland, O. Podpredsednik: LOUIS PALANT, Box 146, Pearl Avenue, Lorain, O. Tajnik: JOSEPH FISHER, Ely, Minn. Blagajnik: GEO. L. BRUCE, Ely, Minn. Blagajnik nepriljubljen smrtnik: JOHN MOVERN, 624 N. 2nd Ave., W. Duluth, Minn. Vrhovni odbor: Dr. JOS. V. CRAHEK, 843 N. Ohio St., N. S., Pittsburgh, Pa. Nadzorni odbor: MAX KRŽIŠNIK, Box 872, Rock Springs, Wyo. MOHOR MLADUŠ, 2803 So. Lawrence Ave., Chicago, Ill. FRANK ŠKABEC, 4822 Washington St., Denver, Colo. Posredni odbor: LEOBARD SLARODNIK, Box 480, Ely, Minn. GREGOR J. PORENTA, Box 174, Black Diamond, Wash. FRANK ZORICE, 6217 S. Clair A. ve., Cleveland, O. Sadrževalni odbor: VALENTIN PIRC, 819 Meadow Ave., Rockdale, Joliet, Ill. PAULINE ERMENO, 530 — 3rd Street, La Salle, Ill. JOSIP STERLE, 404 E. Mesa Avenue, Pueblo, Colo. ANTON CELAEC, 708 Market Street, Waukegan, Ill. Jednotno uradno glazilo: "GLAS NARODA".

sanje delavskih razmer. Tukaj zapuščila soproga Alojzija ter dva sina in dve hčeri, v stari domovini pa sina, hčer in enega brata.

Estonska in Letska — starodavni deželi.

Pozornost celega sveta se je tako veliki meri obrača proti srednjemu viharju v Evropi, da se je le malo čulo o novih narodih, katere se je odrezalo od Rusije ob Baltičkem morju. — se glasi v buletinu Narodne zemljepisne družbe, ki je bil zavrnar izdan.

S počasnim, a gotovim obnovenjem trgovine med Rusijo ter zunanjim svetom pa bosta tudi Estonska in Letska zadobili večjo važnost, ali kot branika proti Rusiji ali pa kot poti, vodeči v notranjost Rusije.

Veliko se je tudi pisalo o zatiranju drugih podjarmljenih narodov. Estonec pa lahko izjavijo, da pravičivo med trepetimi narodi, kajti izza časov srednjega veka so jih neprestano zatirali ali Nemci ali pa Rusi.

Od leta 1880 naprej pa do zadnje svetovne vojne je nosila Estonska vojni jarem carističnih postav, izvedenih in uveljavljenih od nemških uradnikov. Estonec ali Esti so prvoten narod severne Evrope, ki je nekot teroriziral Baltičsko morje z morskim ropom ter se pozneje pogosto spopadel tako s Švedji kakor z Danci.

Tradicija pravi, da izvira najstarejša zastava Evrope ona Danske iz leta 1219, ki je danski princ Valdemar II., katerega je lahko primerja z Alfredom Velikim, vodil dolgo kampanjo, da podjarni Estonec. Veliki križ se je baje pokazal na temnem nebu kot znamenje uspeha. Isti Valdemar je v istem letu ustanovil mesto Reval, ki je sedaj glavno mesto in pristanišče Estonske.

Le malo je narodov, ki morejo pokazati tako trajen rekord zavo-

SEVERA'S REGULATOR. Na tisoče žena, ki so slabe, nervozne, izdelane in trpe vled neregularne periode, dobe odprmoč, ko vzamejo. SEVERA'S REGULATOR. (Severjev Regulator). Ta regulator goji moč, promulgira bolečine in regulira ženske funkcije. Zadoščanje je dajal skozi štirideset let. Cena \$1.25. Dobite ga pri svojem lekarju. W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS, IOWA.

Nova razkritja glede življenja in smrti morilke Beier

Štefan Grossman, ki je zasledoval kot posebni poročevalec proces pred par leti usmrčene morilke Grete Beier, je objavil sedaj naslednje posameznosti glede življenja in zadnjih ur te morilke:

Gotovo se vsakdo spominja strašnega dejanja Grete Beier. Zavezala je svojemu ženinu oči, se šalila z njim ter mu obljubila, da mu bo nekaj dobrega utaknila v usta, če jih bo odprl. Ženin je to storil in z majhno Flaubert pištolo mu je pgnala štiri strele v glavo. On je bil seveda takoj mrtav in Grete Beier je bila takoj aretirana. Ljudje, katere so privabili strel na lice mesta, bi deklico najraje raztrgali na drobne koščke. Bila je to v resnici nerazumljiva bestialnost. Umorjeni je bil lep, mlad človek, srečen zarobenec, dober tovariš in plesalec. Bil je drugi tenor v nekem pevskem društvu, ki se je korporativno vdeležilo njegovega pogreba.

Najbolj nerazumljivo pri celi stvari pa je bilo, da ni imela Grete Beier nobenega vzroka, radi katerega bi umorila svojega zarobčenca. Z ženinom, ki je je nekoliko dolgočasil, se je igrala na vrtu ter zapazila v neki lopi nabasano pištolo svojega strica. Kot blisk ji je padlo v glavo: — Ali se bo pustil Teodor ustreliti v usta? Rečeno, storjeno. Nekaj otročjega je ticalo v tem strašnem umoru in kot otrok je vzela Grete Beier celo stvar. Bila je prestrašena, ko se je Teodor v resnici zgrudil na tla, a ta strah je imel vendar nekaj mišnega na sebi, kajti ko je ležal na tleh, bi ga najraje potegnila za rokah ter rekla: — Vstani vendar, Teodor!

Ljudje po so bili že na lice mesta in uklenjeno so odvedli proč. Kot dvanaestletna deklica je izgledala Grete Beier v času, ko so jo odvedli v deželno sodišče. Če že hočemo reči na drug način. — Kot pokvarjena dvanaestletna deklica. Njena postava, kot se v popku, a z vsemi znaki sveta, katerega se je na umeten način spravilo v vsakovrstni gradini navadami. Njeno blede, mehko in še preveč mehko lice, pa so na čuden način oživljale blesteče, črne oči. Njeni plavi lasje so bili na otroški način počesani in ponavadi jih je okrasila s trakom. Marsikateri jutra je izgledala čisto prepadena in mehka lica so bila kot napeta. Zvečer pa je bilo njeno lice zopet ovalno in mlado, oči blesteče in velike.

V preiskovalnem zaporu se je obnašala tiho in spodobno. Veliko važnost je polagala na to, da je obivala z doma vedno svežo obleko in sveže perilo. V ječi je ohranila tri trake razne barve, da ne bi nosila v lasih vedno istega traku. Ko pa ji je jetniški duhovnik nekoč očital nečimurnost, je pričela nositi lasje brez vsakega traku.

V javnosti je pevsko društvo, kojega član je bil umorjeni ženin, že skrbelo za to, da se ni dalo prebivalstvo zmotiti od svetohlinosti zunanosti morilke. Tedaj pa je prišlo na dan, da ni bilo prejnjega življenja Grete Beier tako otroško in nedolžno kot je znala ona hliniti. Vspričo velike izgube, ki je zadela pevsko društvo, je smatral prvi bariton društva za primerno, da obvesti najprvo predsednika društva in na to tudi državno pravdnitstvo, da ga je hotela morilka že pred tremi leti. — Grete je bila stara takrat petnajst let. — Zvabiti v svoje mreže ter celo zavesti k prepovedanemu običevanju. Moč mlade zapeljivke je bila tako velika, da se je njenim neumornim in rafiniranim prizadevanjem posrečilo tudi tekem časne zaroke varati umorjenega s prvim baritonistom. Ker ga je pekla vest, je baritonist prekinil kočno vse zveze z njo. Poznejša morilka ga je sicer še vedno zalezovala a vsa njena prizadevanja so bila zaman. Danes je baritonist ves srečen, da je prekinil vse zveze z njo, kajti mogoče bi postal on sam žrtev degenerirane ženske.

Nobenega dvoma ne more biti da je bila Grete Beier odgovorna za svoje dejanje. Na vsa vpraša-

nahnjskani od dotičnega pevskega društva.

Vsaki dan je imela Grete Beier le eno vprašanje: — Ali je že prišlo pomiloščenje?

Vsaki dan pa je bilo tudi težje pčtolaziti jo.

Naslednjega dne naj bi bila usmrčena.

V celico je prišel predsednik svojim tajnikom in ječarjem ter prečital obsojbo. Opomnil je obsejeno; naj se skesa ter pripravi za zadnjo pot.

Komaj pa je pričel z običajnimi frazami, — in to mu je bilo lažje kot si je predstavljal, kajti v tej blazni megeri ni mogel nikdo spoznati prejnjega ljubke Grete Beier, — ko je pričela ihteti, tuliti in cviliti tako strašnim glasom, da ga je bilo čuti v vseh štiri tisoč celicah. Pričela se je valjati po tleh pred predsednikom.

— Vstanite, — je rekel predsednik ves ogorčen. — Ječar, vzravnajte jo pokonci!

Tajnik in ječar sta jo prišla pod pazduho ter jo dvignila kviku. Ona pa je zopet omahnila na tla kot hlood, ki nima nobene opore. Predsednik je z veseljem zapustil pozorišče.

Kriki Grete Beier so strašno odmevali skozi jetnišnico. Ječar ni imel več toliko moči, da bi jo pčtolazil ter tudi nobenega veselja za to. Da bi čna gospoda zgoraj le vedela, kako je bilo tej ženski pri sren! Že trideset let je minulo od časa, ko je bila obglavljena zadnja ženska in po pravici, kajti obglaviti žensko, pfuj, to je nekaj podlega in nečastnega! In posebno to, ki je bila kot otrok, ko so jo privedli v ječo....

Na večer je šel ječar po dolgem hodniku, polzem celice, se ustavil pred vratni njene celice ter jo čul stokati. Imela je namreč take trenutke izmučenja, ko ni mogla več kričati.

Odprl je vrata celice ter ji prinesel nekaj krepilne juhe.

Komaj ga je zagledala in že je planila na tla pred njegove noge ter pričela ihteti.

V teh trenutkih usmiljenja do nesrečnice ter jeze do 'najvišjih', je prišel ječar na misel, ki zasluži, da se mu radi nje s temi vrsticami postavi primeren spomenik.

Pomigal je na leh telesi in stokajoči s skrivnostno kretnjo, se sklonil k njej navzdol ter ji zaspehal v uho:

Pomiloščenje je prišlo! Prenehala je stokati ter se napol blazno ozrla vanj. Pričela se je boriti proti ihtenju in polagoma se je pomirila ter pričela poslušati.

— Ravnokar je dospelo pomiloščenje, — je šepetal stari mož. — Čestitam vam!... No, vidite.... Če se boste sedaj dobro obdržali boste v osmih ali desetih letih zopet pomiloščeni.... Le en svet vam hočem dati: prilijzajte se duhovnikom....

Napol blazna se je skoro nasmehnila.

— Še eno stvar pa vam moram povedati. Oni zgoraj hočejo, da ne veste ničesar do zadnjega trenutka. To naj bo vaša resnična kazna. V resnici je to zelo neumno. Tudi vam je znano, da je bila v zadnjih štiridesetih letih vsaka ženska pomiloščena, kar je popolnoma prav, kajti ženska je ženska in posebno, če je poleg tega še otrok.... Sedaj pa lepo izpijte juho ter se ne dajte varati od teh visokih gospodarov. Razumete! — In če vas bodo jutri zjutraj odvedli na morišče, se vam ni treba ničesar bati, kajti to se bo zgodilo le v namenu, da prestanete smrti ni strah.... Le pogledjte, če bom jaz držal v roki bel zvitke papirja in potem greste lahko povsem mirno ven. To je pomiloščenje in tam zunaj bo prečitano....

Grete Beier je zaučila svojo krepčilno juho ter prespala svojo zadnjo noč.

Zjutraj je prišel k njej rabel, veliko bolj prijazen in uljuden kot si je predstavljala. Njegovo dvorljivost je smatrala za dobro znamenje. Za njim je prišel ječar ter nosil v roki zvit bel papir, nepopisan, katerega je sam slovesno zapečatil.

Ječar ji je pomežiknil z očesom ter dvignil pri tem bel papir....

Tedaj je imela Grete Beier sko-

Iz Slovenije.

Smrtna kosa.

V Starem trgu pri Višnji gorici je umrl Andrej Kurent, posestnik in čestni mojster v pokouju v starosti 75 let. Pokojni je bil oče Al. Kurenta, dekana v Leskovcu.

V Ljubljani je umrl zasebnik Edward Simmie.

V Poljanah nad Škofjo Loko je umrl vsled ponesrečenja Janez Fr. Jan, po domače Predmošanek, oče ljubljanskega odvetnika dr. Fr. Jana.

V ljubljanski obč. javni bolnišnici je umrl Andrej Zalar, zasebnik in bivši gostilničar.

Na Bohinjski Beli je umrla učiteljica gđ. Marija Torellijeva.

Utonil je

leta 1904 rojeni Ivan Brenee iz Cerknice. Fant je pomagal očetu na Šerkovi žagi. Ko je oče brusil žago, je padel v vodo in utonil. Utopljenca so pokopali v Cerknici.

Na nepojasnjen način je utonil v Gradcah 20letni ključavničarski pomočnik Ivan Glažar, rodom iz Verda pri Vrhniki. Kopal se je na Pasjem brodu. Kar naenkrat se je začel zvijati in je izginil v nekem globokem tolmunu med koreninami. Takoj so ga pričeli iskati z drogovi, toda ga niso mogli dobiti. Obleke je shranila policija. Ivan Glažar je stanoval v Spodnji Šiški, Celovška cesta št. 89. Svoječasno je bilo strogo policijsko prepovedano kopanje na Pasjem brodu.

Nezgode in poškodbe.

Posestnikov sin, 17letni Valentin Vidie iz Nevelj pri Kamniku, je napajal kobilu, ki ga je v vso silo udarila v glavo. Udarce je smrtno nevaren.

Hišar Franc Rems, 74 let star, bivajoč v Godišu pri Kamniku, je padel s strehe in si zlomil desno nogo.

Posestnik 68letni Jakob Urmaš iz Loke pri Kamniku je v gozdu sekal borovce. En borovec mu je padel pri sekaniu na trebuh in ga težko poškodoval.

V sredo 6. julija sta napravila mlada turista gimnazijca Sava Pire in Milan Hafner večjo turo v Savinske planine. Z Okrešlja sta plezala skozi Hudi Prask na Mrzlo goro. Med plezanjem se je Savi Pireu pripetila mala nezgoda, da je obelzjal nekoliko poškodovan v skalah proti Matkovemu kotu. Njegov tovariš je odšel na pomoč na Okrešelj. Pire je ostal vso noč v skalovju in se seveda hudo premrznil. Resniha ekspedicija ga je prinesla v Logarsko dolino do Podbreznika, od koder so ga prepeljali v Solčavo, od tam pa preko Rečice do Solčave in od tam iz Celja v Ljubljano. Pire ni dobil nikakih notranjih poškodb, ki bi imele kake posledice za njegovo zdravje in že hodi zdrav okrog.

Velika nevihta v ljubljanski okolici.

Dne 4. julija okoli 5. popoldne je nastalo veliko neurje, ki je povzročilo na poljih ljubljanske okolice znatno škodo. Ploha se je valila od Kamniških planin proti Krimu. Nevihta je spremljala tudi močno grmenje in bliskanje. Vihar je bil posebno močan v okolici Domžal, kjer je ruval drevje in povzročil veliko škodo. Na Mirju je med to nevihti strela udarila v gradbo Königove vile. Tam so vedrili delavci. Strela ni na zgradbi napravila nikake škode, pač pa je znatno poškodovala tri delavke in enega delavca. Z rešilnim vozom so jih potem prepeljali v bolnišnico. Poškodovani so bili: Vekoslav Munda, delavec z Gline, in delavke Pavla Lampe, Marija Krmeč in Franja Veretnik iz Zg. Kašlja. Vsi so že izven nevarnosti.

Štorklja v mestni hiši ljubljanski.

Neko železničarjevo ženo so poprijeli na česti porodni popadki. Prenesli so jo na magistratno stražnico, kjer je takoj porodila zdravega otroka. Še predno je dospela polklična babica. Porodnico in otroka so prepeljali z rešilnim vozom v državno porodnišnico; oha se čutita povsem zadovoljivo.

Neznani tatovi in rokavljaci

so vlomili v trgovino z mešanim blagom Ivana Mekinde v Topolu pri Cerknici. Odesli so mu za 38 tisoč kron raznega manufaktur-nega blaga. Trgovino so popolnoma oplenili. Tatvine sta smiljiva dva moška.

Mlad delamrznj raztrganec se klati po ljubljanski okolici in po Gorenjskem. V tem času seveda grete potepuštvu in postopaštvu, toda ta mladi potepuh je zelo prebrisan in živi samo od tatvin. V Podpečih je te dni vlomil v podstrešno sobo posestnika Ivana Jareca Izmaknil je 2800 kron denarja. Navezal pa si je bil še veliko čulo razne obleke in perila v skupni vrednosti 20,000 kron. Ko

Tragedija matere.

Kakor smo že javili, je bila aretirana Ivana Bernik, ker je izpostavila svojega otroka v Nunski ulici v Ljubljani. Bernikovo so oddali v bolnišnico, prinesli so ji tudi sinčka najdenca. Bernikovo v groznih slikah opisuje svoje žalostno stanje. Prizna, da je otroka pustila na cesti. Krstila ga je v ti volskem drevoredu na ime Janez. Blagoslov. vodo je vzela v frančiškanski cerkvi. Pravi, da jo je zapeljal v Litiji neki tujec.

Iz ljubosumnosti.

Jože Meden je 74letni, visok starec, po shodih in žegnanjih prodaja slaščice in leet. Ima pa 25 let staro ženo Ano. Za časa birmovanja v St. Vidu nad Cerknico je prodajal leet. Postal je pa mahoma ljubosumen na svojo mlado ženo in jo je s samokresom ustrelil ter ji prizadejal smrtnonevarne rane v prsa. Ženo so prepeljali v Ljubljano v bolnišnico, on je pa pobegnil neznan kam.

Umor na ljubljanskem polju.

Okrajni policijski nadzornik g. Habe je zaključil policijsko preiskavo proti Alojziju Tomazinu, ki je, kakor smo poročali, zaklal svojo ženo Antonijo, roj. Drašlerjevo, in rani tudi sebe, a je ostal pri življenju in leži še v bolnišnici. Tomazin je povedal, da je bil ljubosumen na svojo ženo ter navedel okolnosti, iz katerih je sklepal, da mu žena ni bila zvesta in da je imela znanje z nekim K. Sklenil je, da jo bo umoril in je v ta namen kupil nož. "Vse bi ji bil odpustil", je dejal, "če bi mi bila priznala svoj greh; toda če bi tajila, sem sklenil, da zakoljem njo in sebe, ker brez nje mi je življenje nemogoče. Ni priznala, in zgodilo se je, kar se je zgodilo..." Tomazina bo sodila porota.

Uboj v Veračah.

Dne 3. julija je v Veračah št. 56 okraj Kozje, Ferdinand Snof sunil z bajonetom v glavo 31letnega kočarja Petra Kolena. Smrtnonevarno ranjenega Kolena so takoj prepeljali v ljubljansko bolnico, kjer je 5. jul. umrl.

Dva napada.

Dne 7. julija je bil v Novem mestu neki Hrvat iz krajev okraj Kolpe. Pri tej priliki je izmenjal v Novem mestu večjo svoto dolarjev. Vračajoč se že v mraku peš preko Gorjancev v družbi dveh mladeničev, katerih eden je iz Mihevea, drugi pa iz Cerovega loga, sta njegova spremljevalca zasulila pri njem denar. V Gorjaneh v bližini gostilne pri "Zajcu" sta napadla Hrvata z revolverjem. Obstreljen v lice in skozi vrat, je napadeni imel še toliko moči, da je bežal in pri tem skrivaj vrzel listnico z denarjem in travo ob cesti. Napadaleca sta ga kmalu dohitela in ko nista pri njem našla denarja, sta ga pustila. Mimoidoči so ranjenca za silo obvezali in obvestili orožništvo v Ratečah. Denar se je našel na do-loženem prostoru, napadaleca pa sta bila prijeta še tisto noč in prepeljana v novomeške zapore.

Marija Kos roj. Kraševce iz Herinje vasi se je 9. julija že v mraku vračala peš domov s svojim sinom, ki je bil pri naboru. V bližini Ločne ju dohiti voz, v katerem so sedeli trije moški. Naenkrat počí strel z voza, ki je odredral naprej, in Marija Kos se po nekoliko kprakih opoteče ter pade s klicem: "Zadeta sem!" Kroglja ji je predrta desno stran prs in izstopila na hrbtu. Težko ranjeno so prepeljali v novomeško žensko bolnišnico. Njeno stanje k sreči ni nevarno in bo kmalu ozdravela. Orožništvo zasleduje neznane storilce.

ADVERTISEMENTS.

LUCKY STRIKE cigarette

It's toasted

The American Way

Je hotel culo odnesti, so ga v tem trenutku domači zasačili, nakar je še pravočasno pobegnil.

Poštna nabiralnica Vrh Sv. Treh Kraljev

s popisnimi kraji Hleven vrh, Hlevisče, Izgorje, Lavrovce in Vrh se je s 1. avgustom t. l. izločila iz okolisa poštnega urada Žiri in pridela poštnemu uradu Rovte, politični okraj Logatec.

ARETACIJA KOMUNISTIČNIH POSLANCEV.

Pariz, Francija, 8. avgusta. — Petdeset komunističnih članov jugoslovanske poslanske zbornice je bilo aretiranih v Belgradu, soglešno s poročili, ki so prišla iz tega mesta. Ta akcija je sledila razveljavljenju poslanske imunitete.

Policija v Jugoslaviji je pred kratkim izvršila aretacije kar ne debelo, potem ko se je vprizorilo ponesrečen atentat na regenta Aleksandra.

Spring Hill Mines, N. S., 8. avgusta. — Gozdni požar, ki se je razširil preko stotih kvadratnih milj ozemlja, je izbruhnil med reko Hebertoun in zalivom Chignecto. Uničil je številne naselbine ter osamljeno storilce pristave in prebivalci so morali bežati, da so rešili golo življenje.

Požar je uničil tudi številna polletna bivališča Nalivi, ki so se nato pojavili, so pomagali pri rešilnem delu.

ADVERTISEMENTS.

Lovro Trebar v Celoveu, Ankershofenstrasse No. 30, Klagenfurt, Austria, išče svojega prijatelja JOSIPA ZAVERNIK, bivajočega nekje v Ameriki, in ga prosi, da se mu javi. (6-9-8)

NAZNANILO IN PRIPOROČILO

Rojakom po West Virginiji in Marylandu naznanjamo, da jih bo obiskal rojak

JOSIP ČERNE,

ki je pooblaščen pobirati naročnino za "Glas Naroda". Vsem ga toplo priporočamo.

Uprava Glas Naroda.

NAZNANILO IN PRIPOROČILO.

Naš stalni zastopnik Mr. JAN KO PLEŠKO pobira naročnino za Glas Naroda na 6104 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio, in daje vsa druga pojasnila glede potovanja v stari kraj ali dobiti svoje od tam, glede denarnih pošiljatev in sploh v vseh drugih zadevah. Ima v zalogi tudi knjigo Peter Zgaga. Rojakom ga toplo priporočamo.

Upravništvo Glasa Naroda.

Zastopniki "Glas Naroda"

Kateri so pooblaščen pobirati naročnino za dnevnik "Glas Naroda". Vsek zastopnik tuda potrdilo sa svoto, katero je prejel in jlh rojakom priporočamo.

Naročnina za "Glas Naroda" je? Za celo leto \$8.00; za pol leta \$3.00; za štiri mesce \$2.00; za četrt leta \$1.50.

San Francisco, Cal. I Jacob Lovha.

Dunover, Colo. I Frank Strabak.

ADVERTISEMENTS.

Puckie, Colo. I Peter Cullig, John Gern, Frank Janesh in A. Kochevar.

Idaho, Colo. I Louis Costello.

Somerset, Colo. I Math. Kernall.

Indianapolis, Ind. I Alois Rudman.

Clinton, Ind. I Lambert Bolakar.

Anrora, Ill. I J. Verbil, 635 Aurora Avenue.

Chicago, Ill. I Joseph Bortil, Joseph Blish in Joseph Bevil.

Joliet, Ill. I Frank Bambich, Frank Laurich in John Zapfel.

Mascoutah, Ill. I Frank Angustia.

La Salle, Ill. I Matija Komp.

North Chicago, Ill. I Anton Kobal in Math. Ogrla.

South Chicago, Ill. I Frank Cerca.

Springfield, Ill. I Matija Barboril.

Waukegan, Ill. I Frank Petkovič.

Franklin, Kans. in okolice: I Frank Leskovic.

Frontenac, Kansas: I Hok Firm.

Ringo, Kansas: I Mike Pencil.

Kittimiller, Md. I Frank Vodopivec.

Chisholm, Minn. I Frank Gorša.

Calumet, Mich. I M. F. Kobe in Pavel Sebalt.

Sveleth, Minn. I Louis Gorša.

Gilbert, Minn. I L. Vesel.

Stibbing, Minn. I Ivan Fovis.

Virginia, Minn. I Frank Hrovatich.

Ely, Minn. I Frank Gorša in Joseph J. Puschel.

St. Louis, Mo. I Mike Grabrian.

East Helena, Mont. I Frank Hrelca.

Great Falls, Montanai I Math. Urth.

Klein, Montana: I Gregor Zobe.

Gowanda, N. Y. I Karl Sternica.

Little Falls, N. Y. I Frank Masla.

Barberton, Ohio: I A. Okolish, F. Poje in Albin Poljanec.

Collinwood, Ohio: I Math. Slapnik.

Cleveland, Ohio: I Frank Sakser, Charles Karlingste in Jakob Resnik.

Lorain, Ohio: I Louis Balant, J. Kumb in M. Ostanek.

Niles, Ohio: I Frank Kogovšek.

Youngstown, Ohio: I Anton Kikelj.

Oregon City, Oregon: I M. Justin.

Ambridge, Pa. I Frank Jakla.

Bessemer, Pa. I Louis Hribar.

Broughton, Pa. I Anton Ipaev.

Burdino, Pa. I John Demlar.

Conemaugh, Pa. I Ivan Pajk in Vid Rovš.

Claridge, Pa. I Anton Jerina in Anton Koseglov.

Union, Pa. I Anton Oshaben.

Export, Pa. I Louis Supanik.

Ferret City, Pa. I Mat. Samla.

Farrell, Pa. I Jerry Okora.

Imperial, Pa. I Valentine Potornel.

Greensburg, Pa. I Frank Novak.

Irwis, Pa. I Mike Pavšek.

Johnstown, Pa. I John Polanc.

Luzerne, Pa. I Anton Osoinik.

Manor, Pa. I Frank Demlar.

Meese Run, Pa. I Frank Maček in Frank Počutli.

Pittsburgh, Pa. I U. Jakobich, Z. Jakubo, Vind. Arch in I. Magister.

Ralphton, Pa. I Martin Koroschek.

Reading, Pa. I J. Pendar.

Steelton, Pa. I Anton Hrim.

Turtle Creek, Pa. I Frank Schifraz.

West Newton, Pa. I Joseph Jovan.

White Valley, Pa. I Jurij Pravič.

Willcock, Pa. I J. Peterzell.

Black Diamond, Wash. I G. J. Porenta.

Coketon, W. Va. I Frank Kodan.

Thomas, W. Va. I Primož Modic.

Milwaukee, Wis. I Joseph Tratik.

Sheboygan, Wis. I John Stampfel in H. Svetic.

West Allis, Wis. I Frank Skok in Ant. Ilowšek.

Rock Springs, Wyo. I Louis Tansak in Z. Tratik.

SKRIVNOST ORCIVALA.

DETEKTIVSKI ROMAN.

Francoški pisatelj Emile Gaboriau. — Za G. N. priredil G. P.

58 (Nadaljevanje.)

— Potem imate novice. Ali so našli truplo grofa?

— Dosti novic imam, — je rekel Lekok. — Trupla grofa pa niso našli ter si upam celo trditi, da ga ne bodo nikdar našli in to iz enostavnega razloga, ker sploh ni bil umorjen. Vzrok pa je ta, da ni bil on ena izmed žrtev, kot se je izprva domnevalo, temveč morilec.

Vspričo te odločne izjave od strani Lekoka se je sodnik zganil. — Kaj? to je neumnost.

Gospod Lekok se ni nikdar smejal v navzočnosti kekega sodnika.

— Jaz pa ne mislim tako, — je rekel hladno. — Jaz sem prepričan, da bo gospod Domini v pol ure delil moje naziranje, če mi izkaže čast ter mi dovoli govoriti.

Gospod Domini je nalahno skomignil z rameni, kar ni ušlo detektivu, ki pa se ni dal motiti ter mirno nadaljeval:

— Še več. Prepričan sem, da me ne bo gospod Domini pustil iz te sobe brez zapornega povelja za grofa Hektorja de Tremorela, o katerem sedaj domneva, da je mrtev.

— Mogoče, — je rekel sodnik. — Nadaljujte.

Gospod Lekok je nato nahirno obrazložil dejstva, katera sta zbrala on in gospod Planta od prvega početka preiskave naprej. Pripovedoval pa je stvari tako kot da jih ni uganil, temveč v časovnem redu, kakor so se zvršile, druga za drugo.

Presenečenje preiskovalnega sodnika je raslo od minute do minute in od časa do časa mu je ušel vzklík kot: — Ali je mogoče? — To je težko vrjeti!

Gospod Lekok je končal s svojim pripovedovanjem. Utaknil je v usta en bonbon ter dostavil:

— Kaj misli sedaj gospod preiskovalni sodnik?

Gospod Domini ja je veselilo priznati, da je skoro zadovoljen. Človek pa nikdar brez notranjega ogorčenja ne dovoli, da bi njegovo trdno ustvarjeno mnenje zavrnil človek, na katerega se ozira kot na nižje stojičega. V tem slučaju pa je bilo preveč dokazov in preveč pozitivni so bili, da bi se jim upiral.

— Prepričan sem, — je rekel, — da se je izvršilo nad gospodom Sovresijem zločin z drago plačano pomočjo tega Robelota. Jutri bom dal navodila dr. Gendronu, naj takoj prične z ekshumiranjem in avtopsijo pokojnega gospodarja na Valfeji.

— In lahko ste uverjeni, da bom našel trup, — se je oglašil doktor.

— Zelo dobro, — je zopet pričel gospod Domini. — Ali pa sledi iz tega, da je gospod Tremorel, ki je zastupil svojega prijatelja, da se poroči z njegovo ženo, večeraj ubil svojo ženo ter nato pobegnil? Jaz mislim, da ne.

— Oprostite mi, — je agovarjal Lekok nežno. — Mislim, da domnevani samomor gospodične Curtoa vsaj nekaj dokazuje.

— To je treba pojasniti. Lahko je zgolj slučaj.

— Prepričan sem, da se je gospod Tremorel obril ter imam dokaze za to. Razvetega pa nismo našli čevljev, katere je oblekel, soglasno s služabnikom, na jutro umora.

— Le počasi, le počasi, — ga je prekinil sodnik. — Jaz ne pravim, da nimate prav. Mora biti tako kot pravite. Jaz stavljam le svoje ugovore. Priznajmo, da je Tremorel ubil svoj ženo, da je nato pobegnil in da je še živ. Ali oprošča to Gospina ter dokazuje, da ni bil prizadet pri umoru?

To je bila očitna slaba točka v slučaju Lekoka. Ker pa je bil prepričan o krivdi Hektorja, se je le malo brigal za ubogeta vrtnarja, kajti domneval je, da bo njegova nedolžnost prišla na dan.

sama posebi, kakor hitro bo aretirani resnični morilec. Hotel je že odgovoriti, ko je bilo čuti zamaj na hodniku korake in glasove.

— Nehajte, — je rekel gospod Domini. — Brez dvoma bomo se daj čuli nekaj važnega glede Gespina.

— Ali pričakujete kako novo daj čuli nekaj važnega glede Gespina.

— Ne, jaz pričakujem le nekega policista iz Corbeil, kateremu sem dal važno naročilo.

— Glede Gespina?

— Da. Zelo zgodaj danes zjutraj mi je neka mlada delavka, kateri je Gespin dvoril, prinesla neko zelo izvršno njegovo sliko. Dal sem to sliko policistu z naročilom, naj gre v Vulkan naprave ter ugotovi, če so Gespina videli tam in če je tam kaj kupil v prejšnji noči.

Gospod Lekok je bil ljubosumen. Postopanje sodnika ga je jezilo in te svoje jeze ni mogel prikriti.

— V resnici mi je žal, — je rekel suhoparno, — da ima gospod sodnik tako malo zaupanja v mene, da potrebujem pomoči.

Ta občutljivost je razdražila sodnika, ki je odgovoril:

— Moj dragi mož, vi ne morete biti povsod ob istem času. Mislim, da ste zelo prekanjeni, a vas ni bilo tukaj in meni se je mudilo.

— Napačen korak je pogosto nepopravljiv.

— Le potolažite se. Poslal sem inteligentnega človeka.

V istem trenutku so se vrata odprla in policist, katerega je prej omenil sodnik, se je pojavil na pragu. Bil je mišičast človek, star krog štirideset let, vojaških kretenj, močnih brk ter gostih obrvi, ki so se spajale na čelu. Ni izgledal posebno inteligentnega in njegova zunanost je vzbujala vsakovrstne sume.

— Dobre novice, — je vzklínil z močnim glasom. — Nisem napravil zastoj potovanja v Pariz. Mi smo na sledu tega lopova Gespina.

Gospod Domini mu je pokimal z glavjo.

— Vidite, Gular, — je rekel — pojdimo po vrsti. Vi ste sli torej, soglasno z mojimi navodili, v Vulkan naprave?

— Takoj, gospod sodnik.

— Dobro. Ali ste videli tam jetnika?

— Da, v sredo zvečer, dne 8. julija.

— Ob kateri uri?

— Krog desete ure, malo predno so zaprli. Vsled tega so tudi bolj pazili nanj ter si ga zapomnili.

Sodnik je hotel nekaj ugovarjati, a molčal je vsled kretnje Lekoka.

— Kdo je spoznal sliko?

— Trije uslužbeni. Obnašanje Gespina je najprvo vzbudilo njih pozornost. Rekli so, da se je čudno obnašal, kot da je pijan ali vsaj malo okajen. Nato pa so se spoznili, da je zelo hitro govoril in da jim je rekel, da jim bo preskrbel dosti odjemalcev, če bodo dali cenješe.

Sodnik ga je prekinil ter rekel: — Vprašanje identitete je uravnavano. Gespin je bil brez dvoma v Vulkan napravah v sredo zvečer.

— Tem boljše zanj, — je rekel Lekok, ki se ni mogel premagati. Sodnik ga je čul in čeprav se mu je zdela ta opazka čudna, se ni oziral nanjo ter nadaljeval: — Ali so vam povedali, po kaj je prišel Gespin tjakaj?

kajti tragično je zavrtil oči ter vzklínil: — Nato je kupil — bodalec. Sodnik je čutil, da triumfirarad Lekokom.

PARMA NAPRODAJ, vinograd in sadje vsake vrste. Pišite na: Joseph Papez, Route 4, Decatur, Mich.

ADVERTISEMENTS.

PRISRČEN smeh je najboljšje zdravilo sveta.

Če ste otožni, zamišljeni -- se prav na široko zasmejete -- pa boste takoj ozdravljeni.

Knjiga Peter Zgaga vam povzroči smeh, kadarkoli pogledate vanjo.

Ena knjižica za 50 centov vam bo trajala za vedno.

Isrežite ta kupon, pridržite petdeset centov v znamkah ter ga pošljite:

Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York.

Cenjeni: Za priloženih petdeset centov v znamkah mi pošljite knjigo "Peter Zgaga."

Ime

Naslov

Država

DOCTOR LORENZ

EDINI SLOVENSKO GOVOREČI ZDRAVNIK ŠPECIJALIST MČSKIH BOLEZNI.

644 Penn Ave PITTSBURGH, PA.

Moja stroka je zdravljenje akutnih in kroničnih bolezni. Jaz sam že zdravim nač 23 let ter imam skušnje v vseh boleznih in ker znam slovensko, zato vas morem popolnoma razumeti in spoznati vašo bolezen, da vas ozdravim in vrnem moč in zdravje. Skozi 23 let sem pridobil posebno kušnjo pri ozdravljenju moških bolezni. Zato se morete popolnoma zvesti na mene, moja stb pa je, da vas popolnoma ozdravim. Ne odlašajte, ampak pridite čimpreje.

Jaz ozdravim zastupljeno kri, masulje in lise po telesu, bolezni v uru. Izpadanje las, bolečine v kosteh, stare rane, živčne bolezni, ostabelost, bolezni v mehuru, ledicah, jetrah in želodcu, naenico, revmatizam, katar, zlata žila, naduha itd.

Uradne ure so: V ponedeljek, sredi in petkih od 9. zjutraj do 8. popoldne. V torek, četrtek in sobotah od 9. ure zjutraj do 8. ure zvečer. Ob nedeljah pa do 2. ure popoldne.

PO POŠTI NE ZDRAVIM. PRIDITE OSEBNO. NĚ POZABITE ME IN NASLOV.

Dr. LORENZ 644 Penn Ave PITTSBURGH, PA.

Nekateri drugi zdravniki rabijo tolmache, da vas razumejo. Jaz snam Hrvat- sko še iz starega kraja, zato vas lažje zdravim, ker vas razumem.

Frank Sakser State Bank

82 Cortlandt Street, New York

GENERALNO ZASTOPSTVO

Jadranske Banke

in vseh njenih podružnic.

Jugoslavija:

Bograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metković, Sarajevo, Split, Šibenik, Zagreb.

Italija:

Trst, Opaticja, Zadar.

Nemška Avstrija:

Dunaj.

Izvršuje hitro in poceni denarna izplačila v Jugoslaviji, Italiji in Nemški Avstriji.

Izdaja čeke v kronah, lirah in dolarjih plačljive na vpogled pri Jadranski banki v vseh njenih podružnicah.

Prodaja parobrodne in železniške vožne listke na vse kraje in za vse črte.

Izstavlja tudi čeke plačljive v efektivnem zlatu pri Jadranski banki in njenih podružnicah s pridržkom, da se izplačajo v napoleonih ali angleških šterlingih, ako ni na razpolago ameriških dolarjev v zlatu.

Zajamčeni so nam pri Jadranski banki izvanredno ugodni pogoji, ki bodo velike koristi za one, ki se bodo posluževali naše banke.

Slovenski prijatelji in posamezniki naše banke so v ljudsko naproženi, da oposorijo na ta naš oglas svoje znanost in Hrvatske, Dalmacije, Istre, Goriske in Črnogore.

FRANK SAKSER STATE BANK FRANK SAKSER, predsednik.

Prebivalci Helgolanda niso Nemci.

— Ker je postal Helgoland pod Nemčijo prav tako istovesten pomen za utrjeno silo kot Gibraltar, je večina ljudi gotovo mnenja, da je mali otok v Severnem morju prav tako bistveno nemški kot je Hamburg, "parademski" ali pa Lorelei, — se glasi v nekem bulletinu Narodne zemljepisne družbe.

— Ta mali otok zemlje in skal pa je bil tak novodoselec v rogu nemške družine, ko se je pričela leta 1914 svetovna vojna, da je bil večji del odraščlega prebivalstva rojen pod tujo zastavo in da so tekem sovražnosti nemški tajni agenti neprestano opazovali domaćine Helgolanda ter jih smatrali za špijone, ki bi radi pomagali Angliji.

Ti precej napeti odnosi med Nemčijo in Helgolandom so bili zopet vzbujeni v spomin vspricho najnovjših poročil, v katerih se je glasilo, da so poslali prebivalci otoka Ligi narodov prošnjo za neutralizacijo otoka pot protektoratna Lige narodov ali zopetno aneksijo od strani Anglije. Anglija je bila namreč vladarica otoka skozi sto let do leta 1890, ko ga je izročila Nemčiji.

Helgoland leži nekoliko štirideset milj od obali, nasproti izlivu reke Laba ter bi zemljepisno lahko pripadal ali Holandski proti jugozapadu ali pa Danski proti severozhodu. Dejanski je mali otok nekoč pripadal vsaki posamezni teh dežel, razen Anglije. Prebivalstvo otoka je obstajalo prvotno iz Frizijcev, kot sploh prebivalstvo cele sosedne obali. Jezik, katerega se še vedno govori na otoku, je veliko bližnjiši staremu anglosaškemu jeziku kot katerikoli drugi izmed sedaj obstoječih jezikov.

Frizijci so se borili prav tako odločno kot vsak drugi narod v Evropi proti neprestanemu prodiranju velikih kraljestev in cesarstev ter so nasprotovali zaporedno Rimljanom, Frankom, Nizozemcem, Špancem, Nemcem in Dancom. Prebivalci izoliranega Helgolanda so ohranili svojo neodvisnost še dolgo potem, ko so bili njih bratje na kopnem že davno podjarmljeni, ter so ohranili prav do danes, kljub intenzivnim naporom, da se jih germanizira, nekaj starega frizijskega duha.

Najprvo republika, in sicer ena najmanjših v Evropi, — od l. 950 pa do štirinajstega stoletja, — je prišel nato Helgoland pod kontrolno vojvod iz Šlezvika. To je bila napol neodvisna republika pod danskim protektoratom. V pričetku osemnajstega stoletja je prevzela otok Danska in sto let pozneje, v času Napoleonskih voj, se je polastila Anglija tega otoka. Nemčija je prišla v posest tega otoka vsled politične bartntije, ki ni nikakor uganjala prebivalcev, ker so prišli vsled tega pod nemško kontrolo. Odstop se je izvršil leta 1890 v povračilo za priznanje angleškega protektorata nad Zanzibarjem, na vzhodni obali Afrike, od strani Nemčije.

Kakor hitro je prišla Nemčija v posest Helgolanda, je pričela z utrejevanjem otoka v velikanskem obsegu. Kajzer Viljem je namreč hotel napraviti iz tega otoka "oko cesarstva in njega varuha. Na vseh straneh se je postavilo temelje za dalekosežne topeve, ki so obvladali izliv rek Ems, Vezer in Laba in ki so obvladali tudi vhod v Kielski kanal.

Skoro cela površina otoka, ki znaša nekoliko eno petino kvadratne milje, je bila napravljena varnim pred bombami. Podzemeljski hodniki so tekli na vse mogoče strani skozi živo skalo in gradilo se je udobne podzemeljske kasarne. Domneva se, da se je izdalo več kot petdeset milijonov dolarjev za ustvarjenje tega "Gibraltarja Severnega morja".

Na temelju mirovne pogodbe, sklenjene v Versailles, pa je morala Nemčija oropati Helgoland vseh teh dragocenih in sijajnih vseh teh dragocenih in sijajnih hodnikov naprav in utrdb. Skozi mesee so zavezniški izvedenci nadzorovali uničenje utrdb iz konkretna in jeklenih plošč in rezanje velikanskih topov s pomočjo oksiacetilen svetilk v posamezne kose. Tako dobro in trdno pa so Nemci zgradili svojo trdnjavo v Severnem morju, da bo treba še nadaljnega leta ali pa dveh, predno bo pokončana zadnja vojaška priprava na otoku.

Prebivalci Helgolanda, ki štejejo par tisoč duš, so ribiči po pokliu. Njih edina ambicija je, da

Table with shipping schedules for KRETANJE PARNIKOV. Columns include destination (e.g., Boulogne, Cherbourg, Rotterdam), departure dates, and ship names (e.g., AMERICA, GEORGE WASHINGTON).

U. S. MAIL LINE vozi iz NEW YORKA naravnost v BREMEN največji in najhitrejši parniki pod ameriško zastavo. Includes details about ship services and contact information for the U.S. Mail Steamship Company.

Pozor potniki. Jugoslovanski konzulat v New Yorku naznanja: 1. Vsi državljani kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev, ki žele potovati v stari kraj, lahko dobe potne liste na podlagi kekega starega potnega lista, krstnega lista, domovinskega lista oziroma vojaških ali delavskih bukvic iz starega kraja.

Maravnost v Dubrovnik s hitrim in dobroznanim parnikom na dva vjaka "EVROPA" odpluje v soboto 21. avg. ob eni popoldne. Includes information about the French Line and S.S. Paris.

Gosulich črta. Direktno potovanje v Dubrovnik (Gravosa) in Trst. PRES. WILSON. Includes details about the shipping line and contact information.